

郑事

今年春节过得格外高兴： 8岁孙子会叫我“爷爷”了

今天是第十六个全国爱耳日

听障小朋友最大的愿望：能陪我们多说话吗

“爷爷！”今年春节，61岁的许军功格外高兴，因为他可爱的聋哑孙子晓霖终于学会开口叫“爷爷”了！今天是第16个全国爱耳日，昨日记者走进晓霖家，感受着他的幸福和快乐。

“聋儿们最大的期盼，就是在语言康复训练中，能够有更多的爱心人士陪他们说说话。我们将征集爱心‘说话志愿者’！”市残疾儿童康复中心主任万懿萍说。

郑州晚报记者 裴蕾
实习生 郭北晨/文
郑州晚报记者 马健/图



晓霖的爷爷教孩子说话。



晓霖和其他孩子一样调皮可爱。

爱心涌动 || 可爱聋儿植入人工耳蜗

家住巩义市北山口镇底沟村的许军功和老伴儿张爱菊今年61岁了，儿子和儿媳都是聋哑人，家庭收入来源就是许军功在镇上当环卫工的500元和儿子儿媳外出打零工的工资。

2007年许晓霖的出生让这个家庭重新燃起了希望，然而在晓霖半岁的时候，家人发现孩子听力有问题，去医院检查确诊为先天性聋哑。

许军功说：“我只有这一个孙子，在我有生之年，就是砸锅卖铁也要让他听到声音。”

晓霖1岁的时候，家人为他佩戴了助听器，但是效果不好。爷爷就带着孙子来到郑州市残疾儿童康复中心，经测试，晓霖属于极重度聋哑，听力为120分贝，佩戴助听器之后的听力仅为90分贝。

老师建议为晓霖佩戴人工耳蜗，但是20万元的“天价”耳蜗植入手术费让这个家庭无力承受。幸运的是，郑州慈善总会、市残疾儿童康复中心和爱心企业共为晓霖捐助了7万元，并在2013年晓霖7岁时顺利进行了人工耳蜗手术，手术后的晓霖听力是30分贝，接近正常人的水平。

爱的付出 || 六旬爷爷苦练普通话帮孙子学说话

装上人工耳蜗后能使晓霖听到声音，但想恢复语言能力，后期语言康复训练更加重要。

市残疾儿童康复中心的老师介绍：“学校教孩子的时间是有限的，孩子更多时间是和家人在一起，只有家长重视，孩子才能更好地恢复。”

许军功从老家赶到郑州，每月700元租下一间房子，省吃俭用陪着孙子，每天放学后带着孙子去逛超市，拿起各种

物品教孙子发音。

可一个新问题摆在了许军功面前，学校要求教孩子说普通话，这样才能更好和别人沟通，而他只会说家乡方言，连拼音都不认识。

“再苦再难，也要让他能够走上社会，与人交流。”许军功从拼音学起，参加市残疾儿童康复中心发起的普通话培训班，坚持每天用普通话和晓霖交流。每次听到孙子开口说话，是许军功最开心的时刻。

爱的收获 || 孩子能听到了，也能跟我们交流了

经过一年多的语言康复训练，今年晓霖的发音有了很大的进步，他能够使用一些简单的句子与人交流。

昨日市残疾儿童康复中心的老师来家里，晓霖用略显生硬的普通话高兴地喊：“谢谢老师，一下来了两个老师！”逗得大家哈哈大笑。

老师又问晓霖：“早晨吃饭没有啊？爸爸妈妈去哪里啦？”晓霖都能很快回答上来。

许军功说：“今年这个年我们一家都特别开心，孩子能听到了，也能跟我们交流了！”

他拿出孙子的课本，指着书上的图画用标准的普通话教晓霖：“狮子、老虎、老鹰……”孙子跟着一句句学。

“晓霖8岁了，我打算过了年让他在我们这里上幼儿园，希望他能够适应学校的环境，像正常孩子一样学习。”许军功充满希冀地说。

爱的接力 || 您能陪我们说说话吗

市残疾儿童康复中心主任万懿萍介绍，我国有听力障碍的残疾人数占各类残疾人总数的首位，仅该残疾儿童康复中心像晓霖这样的孩子就有60多名，年龄集中在2岁至7岁。

“这些孩子恢复好的话听说能力几乎可以达到正常人的水平，这不仅需要学校和家长的努力，还需要社会各界爱心人士的帮助。”万懿萍说，很多聋儿及时佩戴了助听器或接受了手术，仍然需要长时间的康复训练，如何给孩子创造更多的“说话机会”尤为重要。

“我们正在召集志愿者利用业余时间来帮助聋儿做康复训练。”万懿萍呼吁，不论您是上班族、大学生，还是退休人员，只要有爱心，请帮帮这些听障孩子，来和孩子们多说话，让孩子发出最美的声音。



晓霖在家里窗户上系拉花。

百元纸币被狗咬碎
帅小伙帮忙粘补

这事儿老太太记了8年 终于找到好心人

8年前，焦月玲老人手持一张破碎不堪的百元纸币去银行兑换，一名帅小伙耐心帮她把残币粘补好。这一小小的举动，让老人心生感动，念念不忘。

“我今年81岁了，多年来的心愿完成了一半，人见到了，还想让大家都知道这件事，希望你们能帮我实现心愿。”昨日焦月玲致电本报。

当年焦月玲还住在桐柏路房管局家属院，她的一张百元纸币被家里的吉娃娃撕咬碎了，“有20多张碎片，小的才黄豆大”。她到路对面的一家银行想兑换，柜台人员告诉老人，纸币太破碎，无法兑换。

这时，银行大厅里一名男性工作人员主动帮着老人把残币粘补好并兑换。

“那小伙可帅了，人可好了”，焦月玲事后打听到，小伙叫梁清华。

焦月玲身体不好，七八年间动了8次各种手术。等她行动方便了，想去银行再找那名帅小伙，被告知人已经调到花园路去了。

前年夏天，她到花园路各家银行打听，最终她打听到梁清华在经三路一家银行上班，是一名支行行长。

春节前，两人终于见面了。
“要不是老人找到我，我都想不起来那件事了，那真的是一件很小的事，不过老人的行为的确让我也很感动。”昨日下午，梁清华感慨地说。 郑州晚报记者 潘登